ONDA SU ONDA

da domenica 24 a venerdì 29 agosto - ore 22.00

Piazzale Fellini, Rimini

Nell’unica isola esterna alla nuova fiera, vero avanposto ludico-balneare della Manifestazione, si ripresenta quest’anno il varietà serale divenuto oramai appuntamento fisso per la Città di Rimini. Format estivo che unisce musica e comicità, ha riscontrato negli ultimi due anni un notevole successo di pubblico (più di  4.000 persone a serata).

Carlo Pastori, conduttore istrionico e versatile, duetterà anche quest’anno con musicisti, comici e il pubblico che lo ama per la sua naturale simpatia.

I giovani artisti del Festival delle Arti, Greg con i divertenti Bruce Willies, Peppe Quintale con la band, Andrea Mingardi e tanti altri.

PEPPE QUINTALE E BAND

Mercoledì 27 agosto - ore 22.00

Piazzale Fellini, Rimini

Peppe Quintale deve molto alla musica, l’aver imparato a suonare la chitarra ha cambiato la sua vita. Un po’ anche quella dei vicini…ma questo è un dettaglio!

Va però detto, ad onor del vero, che anche la musica ed in particolare certi cantanti devono molto a lui!

Il fatto che lui ne parli durante i suoi spettacoli e si limiti ad analizzare i loro testi ed il loro modo di cantare senza aggiungere commenti li salva dalla naturale reazione del pubblico: la “lapidazione verbale“!

A parte questo dettaglio lo show di Peppe e la sua band di sette elementi, è uno spettacolo “completo” dove si ascolta dell’ottima musica, da Gino Vannelli a Britti, da Prince a Cristina D’Avena, da Jeeg Robot alle Sister Sledge, senza tralasciare il divertimento ed il coinvolgimento, si ride…sto esagerando…si canta… il tutto intervallato da monologhi sia sulle canzoni stesse che su momenti di vita vissuta.

DEZZ OLL…e scusatemi per il mio inglese.





Peppe Quintale

